

АНДРЕЙ ВИКТОРОВИЧ КАЛИНИН к 75-летию со дня рождения



2 июня 2009 г. исполнилось 75 лет одному из ведущих гастроэнтерологов страны, профессору кафедры гастроэнтерологии Института усовершенствования врачей Министерства обороны РФ, заслуженному врачу Российской Федерации Андрею Викторовичу Калинину.

Андрей Викторович родился в Москве. В 1953 г. окончил 122-ю мужскую среднюю школу. В том же

году поступил в 1-й Московский ордена Ленина медицинский институт. В период его учебы терапевтические кафедры института возглавляли всемирно известные ученые и клиницисты академики В. Х. Василенко, В. Н. Виноградов, А. Л. Мясников, Е. М. Тареев, что сыграло немаловажную роль в решении третьекурсника Андрея Калинина стать терапевтом.

После окончания института в 1959 г. он был призван на действительную службу с присвоением воинского звания старшего лейтенанта медицинской службы и назначением на должность врача лазарета военно-строительного отряда, дислоцированного в лесах под Вологдой.

В 1962 г. был направлен на работу в Главный военный клинический госпиталь им. Н. Н. Бурденко, в котором в то время работали видные отечественные терапевты: М. И. Теодори, Г. К. Алексеев, Б. В. Коняев, И. В. Мартынов, Ю. Г. Митерев, А. И. Хазанов. С этим госпиталем А. В. Калинин надолго связал свою научную и профессиональную деятельность. В сентябре 1969 г. А. В. Калинин был назначен старшим ординатором гастроэнтерологического отделения Главного военного клинического госпиталя (1969—1976 гг.), а затем (1976—1988 гг.) — начальником гастроэнтерологического отделения. Стиль работы А. В. Калинина врача-клинициста — действовать без промедлений, вдумчиво, с солидной долей критичности оценивать диагностические и лечебные концепции коллег. Ра-

ботая в гарнизонном госпитале, он увлекся гастроскопией еще на стадии применения полужестких гастроскопов, и именно эндоскопические исследования в сочетании со «слепой» биопсией желудка помогли ему сузить область использования диагноза «функциональные расстройства желудка и двенадцатиперстной кишки» (кандидатская диссертация, 1972). Одним из первых начав работать с помощью фиброгастроскопа, Андрей Викторович обнаружил частое «бессимптомное» язвообразование у больных вскоре после предположительно успешного противоязвенного лечения.

Интересные результаты были получены им при изучении поражений слизистой оболочки желудка и двенадцатиперстной кишки у больных, перенесших хирургические вмешательства, травмы, ожоги у лиц, страдающих тяжелыми заболеваниями. Полученные результаты вошли в докторскую диссертацию «Симптоматические гастродуоденальные язвы», которую Андрей Викторович с успехом защитил в 1987 г.

В 1988 г. А. В. Калинин назначен заместителем начальника кафедры терапии Военно-медицинского факультета при Российской медицинской академии последиplomного образования, где продолжил научную и педагогическую деятельность, под началом выдающихся ученых и клиницистов члена-корр. РАМН Е. В. Гембицкого и акад. РАМН В. Т. Ивашкина. В 1991 г. Андрею Викторовичу присвоено ученое звание профессора, а с 1994 г. — он академик РАЕН.

В 1995 г. после увольнения из Вооруженных сил А. В. Калинин избирается на должность заведующего кафедрой гастроэнтерологии Государственного института усовершенствования врачей Министерства обороны РФ. В 2008 г. в связи с реоргани-

зацией кафедры из гражданской в военную избирается профессором кафедры.

Первостепенное значение в педагогической деятельности Андрей Викторович уделяет тщательно и всестороннему рассмотрению со слушателями наиболее важных клинических проблем гастроэнтерологии. Андрей Викторович Калинин — человек высокой внутренней культуры, широко известна его деликатность в отношении со слушателями и в процессе их учебы на кафедре, особенно при врачебных клинических разборах случаев. Он имеет исключительно обширные творческие связи с коллегами из регионов, нередко читает лекции в медицинских вузах России и странах ближнего зарубежья.

Совместно с акад. РАМН В. Т. Ивашкиным А. В. Калинин — один из основателей Российской гастроэнтерологической ассоциации. На протяжении многих лет принимает активное и самое непосредственное участие в организации и проведении «Российских гастроэнтерологических недель», является заместителем главного редактора «Российского журнала гастроэнтерологии, гепатологии, колопроктологии», членом редакционной коллегии журнала «Клинические перспективы гастроэнтерологии, гепатологии».

А. В. Калинин — автор более 250 печатных работ, 7 монографий и 4 руководств, в том числе руководства для врачей «Гастроэнтерология и гепатология: диагностика и лечение», вышедшего в 2007 г., где он выступает в качестве титульного редактора.

Редколлегия журнала «Клиническая медицина» поздравляет А. В. Калинина со славным юбилеем и желает ему здоровья и дальнейших творческих успехов.